[bookmark: _GoBack]课时61　资源枯竭地区的发展——以德国鲁尔区为例

1．鲁尔区的昔日辉煌
(1)区位优势
	因素
	特点
	对工业发展的影响

	位置
	位于德国西部，莱茵河下游支流鲁尔河与利珀河之间
	地处欧洲的十字路口，是北欧通向中欧、南欧的捷径，东欧、西欧往来的必经之地

	地形
	以平原为主
	利于工业建设

	煤炭资源
	极为丰富，质量高、品种全、埋藏浅，开采成本低，市场竞争力强
	丰富的煤炭资源是鲁尔区煤炭工业、钢铁工业和电力工业发展的基础

	铁矿
	铁矿石初期来自法国的洛林铁矿，后期来自距离较近的俄罗斯、瑞典等国
	有利于节省运费，降低生产成本

	水源
	莱茵河、鲁尔河、利珀河水量充沛，提供了丰富的水源
	丰富的水源与煤炭资源相结合，促进了鲁尔区化学工业的发展

	交通
	莱茵河纵贯本区南北，利珀河、鲁尔河横穿东西，铁路、公路密布，水陆交通发达
	便捷的水陆交通为鲁尔区原料的运入和产品的运出提供了条件

	市场
	德国以及西欧发达的工业为鲁尔区工业生产提供了广阔的市场
	促进了工业产品的销售和工业的发展



(2)发展概况
①工业部门：炼焦、电力、钢铁、化工、机械制造等。
②地位：德国乃至世界重要的能源基地、钢铁基地和重型机械制造基地。
2．鲁尔区的一度衰退
(1)传统产业衰落

(2)替代产业尚未形成

(3)生态环境恶化

3．鲁尔区的再度振兴
(1)改造传统产业，优化工业布局
①改造煤炭、钢铁等传统产业，对企业进行合并和技术改造，打造产品特色，提高产品技术含量。
②工业调整布局：将钢铁工业转移到欧洲西部沿海，将煤炭生产集中到赢利多、机械化水平高的大矿井。
(2)调整产业结构，发展新兴产业
①重点发展电子信息、通信技术、生物、医药等高新技术产业，促进新兴产业培育，提高区域的产业竞争力。
②发展科技服务、金融服务、工业旅游、商业、物流、教育等第三产业。
(3)治理环境污染，加强生态管理
①整治河流、限制污染气体排放、建立空气质量监测系统等。
②加强环境管理，重视完善环境保护的法律法规。
③营造“绿色空间”，提高人民生活环境质量，为新兴产业发展创造优美、洁净的环境。


1．资源型区域在发展过程中面临的问题
	问题
	原因
	影响

	产业结构单一
	经济发展过度依赖非可再生资源，其他资源的开发利用不充分
	应对市场波动的能力差

	资源枯竭
	对非可再生资源的长期开发
	主导产业衰落，经济增长缓慢，失业人员增多

	环境污染、生态破坏
	资源开发利用过程中缺少对环境的保护
	高新技术产业等其他新兴产业对环境质量要求较高，不愿进驻，造成区域经济活力不足

	可能诱发地质灾害
	矿产资源的开发对原有的地形地貌破坏明显，可能诱发山体开裂、崩塌和滑坡等地质灾害
	对经济发展和人们生活造成严重的负面影响



2.资源型地区可持续发展的措施
	角度
	具体措施

	产业
	促进经济结构多元化和产业转移；改造传统产业，鼓励和引进新兴产业，大力发展第三产业(如旅游业等)

	科技
	发展科技和教育，为企业改造和转型提供技术支持

	交通
	完善交通网络

	环境
	防治污染，美化环境



方法技巧　资源型区域可持续发展的分析思路



(2020·全国文综Ⅲ)阅读图文材料，完成下列要求。(22分)
马来西亚曾为世界最大的锡精矿生产国。自1986年开始实施工业化战略，经济持续数年高速增长，迅速进入新兴工业化国家的行列。20世纪80年代，该国锡矿资源枯竭，最大的锡矿坑积水成湖，周边矿场废置。自1990年起，利用该矿坑湖和废置矿场，陆续建起集主题公园、高尔夫俱乐部及球场、酒店和度假村、购物中心和商业城、国际会展中心、高档住宅区等为一体的休闲城。该休闲城成为闻名世界的旅游和休闲中心。下图示意该休闲城的位置。

(1)估算该休闲城至吉隆坡市中心和国际机场的距离，说明其位置优势。(4分)
(2)说明废置矿场和矿坑湖为建设该休闲城提供的有利条件。(6分)
(3)该休闲城定位高档。从马来西亚经济发展背景出发，分析该休闲城主要的客源市场。(8分)
(4)该休闲城规模大，集休闲娱乐、体育、会展、购物、酒店、住宅等于一体。简述这样的模式对吸引消费者的作用。(4分)

资源枯竭型城市如何实现区域的可持续发展是亟待解决的重大课题。本题以马来西亚利用废置矿场和矿坑湖建设休闲城为载体，创设生活实践情境，关注资源枯竭型城市或地区的转型发展问题，引导考生关注社会现实问题。

资源枯竭型城市的转型措施；服务业区位因素。

通过获取和解读地理信息，明确休闲城的发展定位和位置优势，从要素综合的角度分析休闲城建设的区位因素，并通过对资源型区域转型发展方向的探究，增强考生因地制宜、因时制宜促进区域可持续发展的理念。

	第(1)题　位置优势主要体现在交通和市场两方面。根据图中比例尺可估算出休闲城距离吉隆坡市中心约为20千米，距离国际机场约为40千米，距离都较近；从图中可看出，休闲城临高速公路，交通方便，便于吉隆坡市民和外地游客前往，消费市场广阔。

	第(2)题　周围的废置矿场可为休闲城提供广阔的土地，且土地的价格低，在建设过程中需要拆迁的建筑物少，投入的成本较低。水域往往是生态环境景观的核心要素，中心的矿坑湖水域面积较大，可开发为休闲城的核心水域。

	第(3)题　一个区域的经济发展背景必须从区域内部和区域外部的环境通盘考虑。马来西亚休闲城的客源市场来自于国内和国外。①就国内而言，马来西亚依靠丰富的矿产资源，经济持续数年高速增长，国内居民的生活水平不断提高，对休闲需求和休闲层次的要求不断提升。吉隆坡是首都，高消费人群集中，距离该休闲城较近，是该休闲城的直接客源地；同时该休闲城交通方便，国内其他地区也成为该休闲城重要的客源市场。②从外部环境看，马来西亚的快速发展也得益于经济全球化的背景，吸引了更多的国际游客；高档的休闲城具有品牌效应，国际高消费人群也成为其重要的客源市场。

	第(4)题　随着人们生活水平的提高，消费需求也在不断提高，休闲城规模大，服务范围广，服务类型齐全，可满足消费者的多样化需求，提高消费者的体验感，促进消费者进一步消费。



答案　(1)距吉隆坡市中心约20千米，距国际机场约40千米。离两地距离较近，临高速公路(交通方便，用时短)，方便吉隆坡市民和外地(国外)游客前往。
(2)废置矿场土地价格低，拆迁方便、投入低；矿坑湖水面较开阔，可作为休闲城环境景观营造的核心。
(3)马来西亚经济迅速发展，国内居民生活水平迅速提高，对休闲需求和休闲层次要求急剧提升，吉隆坡是首都，高消费人口集中，是最直接的客源地，国内其他地区也成为重要的客源市场；在经济全球化背景下，马来西亚经济迅速发展密切了与世界其他地区的联系，使吉隆坡吸引更多国际(政务、商务等)人员和游客，且休闲城高档具有品牌效应，因此，国际高消费人群成为重要的客源群体。
(4)满足多样化的消费需求；服务全面且水平高，接待能力强。

玉门隶属酒泉市，是中国石油工业的摇篮，2009年被确定为全国第二批资源枯竭型城市。玉门风能资源丰富，有“陆上三峡”之称，1997年玉门建成了甘肃省首个示范型风电场，经过20年不懈努力，现已建成投产风电场20个。结合下图完成1～3题。

1．2003年4月始，玉门市实施了政府驻地迁址工程。玉门市驻地搬迁的最主要原因是(　　)
A．石油资源面临枯竭
B．新城区风能资源丰富
C．新城区靠近铁路干线
D．新城区位于绿洲边缘
2．风电产业成为玉门城市转型发展的新希望，然而，已建成的风电机组运行率不足70%。玉门风电场“弃风”现象严重的最主要原因是(　　)
A．风速变化大，风力发电不稳定
B．本地电力需求少，外送能力弱
C．技术水平低，设备维修率高
D．风力发电成本高，经济效益低
3．近年来，玉门市尝试在风电场配套建设光伏发电，其作用是(　　)
①可实现“风”“光”互补　②可增强风电储能　③可集约利用土地，降低成本　④可解决“弃风”现象
A．①②  B．①③  C．①④  D．②③
答案　1.A　2.B　3.B
解析　第1题，玉门市2009年被确定为全国第二批资源枯竭型城市，所以玉门市驻地搬迁的最主要原因是石油资源面临枯竭，A对。玉门市位于河西走廊，新、老城区风能资源都丰富，B错。新、老城区都靠近铁路干线，C错。玉门市是矿业城市，绿洲不是影响其驻地搬迁的主要因素，D错。故选A。第2题，玉门风电场“弃风”的最主要原因是本地电力需求少，外送能力弱，B对。该地风能资源丰富，风力发电较稳定，A错。我国风电技术水平较高，C错。经济效益低是“弃风”现象产生的结果而非最主要原因，D错。故选B。第3题，近年来，玉门市尝试在风电场配套建设光伏发电，其作用是实现“风”“光”互补，①对。该地“弃风”现象严重，增强风电储能不是主要作用，②错。可集约利用土地，降低成本，③对。 “弃风”现象是本地市场需求不足和外送能力弱导致的，建设光伏发电可缓解“弃风”现象，但不能解决，④错。故选B。
(2022·江苏联考)安托法加斯塔港位于莫雷诺湾畔，建于1870年，是智利北部最大城市和太平洋岸港口。自建港以来，虽自然环境条件十分恶劣，但港口却能得到很好的发展，商贸活动繁忙。下图为“安托法加斯塔港地理位置示意图”。据此完成4～5题。

4．安托法加斯塔港能在恶劣的环境条件下得到很好发展的主要原因是(　　)
A．平坦的地形条件  	B．暖湿的气候环境
C．充足的淡水资源  	D．丰富的矿产资源
5．为实现安托法加斯塔港经济可持续发展，应重点发展的产业是(　　)
A．小麦种植业  	B．矿石加工业
C．沙漠观光业  	D．港口物流业
答案　4.D　5.C
解析　第4题，读图并结合材料可知，安托法加斯塔港地处南半球热带沙漠气候区，干旱少雨，河流稀少，但安托法加斯塔港东部地区有丰富的萤石、铜和铁等矿产资源，矿产资源的开采和出口带动了安托法加斯塔港的发展，也使得安托法加斯塔港能在恶劣的环境条件下得到很好的发展，D正确；根据等高线可知该区域地形并不平坦，A错误；该区域干旱少雨，B、C错误。第5题，矿产资源属于非可再生资源，随着各种矿产资源的不断开采，矿产资源终将走向枯竭，港口矿石贸易经济地位会随之下降，但由于安托法加斯塔港具有独特的港口风光、海洋与沙漠并存的独特风景，应重点发展旅游观光业等第三产业，实现经济的可持续发展，选C。
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